

# LA LIBERTAD

DIARIO POLITICO Y LITERARIO

## ADVERTENCIAS

La correspondencia política y literaria, á la Dirección, calle de San Pablo, 68.—Reclamaciones y demás correspondencia, á la Administración, Rua, 12, librería. No se devuelven los originales. Anuncios de la localidad 5 cént. línea.—Provincias, 10 idem id.—Extranjero, 20 id. id.

AÑO I

SALAMANCA

Miércoles 13 de Mayo de 1891

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas.	Cts.
En SALAMANCA, un mes.	1'25	
En PROVINCIAS, idem.	1'50	
En el EXTRANJERO, idem.	2	
Número suelto, 5 céntimos.		
Idem atrasado, 10 id.		

NÚMERO 11

## REFLEXIONES CONSERVADORAS

Así podría titularse un suelto de *El Fomento* de anteayer, sobre el resultado de las elecciones en lo que dice relación á los partidos monárquicos de Salamanca. Miga tiene el suelto referido, pero no es eso sólo, porque en verdad que sus declaraciones son de oro siendo hechas por un conservador.

Parece no tener otro objeto, según dice, que «manifestar solemnemente nuestra modesta opinión respecto á la organización política de los partidos monárquicos en Salamanca,» pero en el fondo se descubre cierto desaliento y cierto deseo de tiempos mejores, que en realidad ponen de relieve el desastre electoral de los monárquicos salmantinos.

Sin duda preveíase que en las pasadas elecciones saldrían derrotados los conservadores, pero nadie, y mucho menos éstos mismos, podían sospechar que no sacasen de las urnas siquiera un candidato. La derrota parece sin embargo haber abierto los ojos á algún conspicuo conservador (que no de los de segunda fila parece ser el autor del suelto), y con claro espíritu de análisis indaga las causas que han producido tales resultados. Oigámosle, que bien lo merece:

«Jamás ha sido esa organización (la de los partidos monárquicos) muy robusta; pero es indudable que en el periodo actual se halla debilitada por los trabajos de concentración emprendidos con mejor deseo que conocimiento de la realidad, dirigidos á un fin que no puede ni debe encarnar en corporaciones municipales, y que se desvía bastante de los rumbos que sigue la cosa pública en estos modernos tiempos.»

Esta pincelada es de mano maestra, y al propio tiempo se trata con ella de vengar agravios recientes, que si han producido la victoria de dos católicos, han ahogado, en cambio, á los candidatos conservadores.

Prosigue buscando las demás causas que, unidas á la anterior, han producido resultados tan desastrosos para los últimos, y

después de citar circunstancias accidentales de enfermedades, ausencias y retraimientos, retrata de cuerpo entero en pocas, pero sentidas palabras, el cuadro que presentan hoy los partidos salmantinos.

«De una parte los partidos republicanos, llenos de fe y entusiasmo, que nosotros admiramos con el debido respeto á la libertad política, y de otra los partidos monárquicos, distanciados entre sí sin razón que lo justifique y debilitados por la atracción que sobre ellos ejerce esa nueva fuerza que se dirige á organizar agrupaciones fuera de la política ó á transformar ésta en su forma y en su esencia;... sin el entusiasmo de los ideales, sin el impulso de sus jefes; y se comprenderá que el escasísimo número de candidatos que han lanzado á la pelea electoral se hayan ahogado y que estos hayan estado entregados á sus propios elementos.»

Como consecuencia de todo ello, comprende el autor del suelto la imposibilidad de una política activa y valerosa, ya que los enemigos victoriosos, material y moralmente, no darán lugar á resistir; y dejando solos á los enemigos falsos, que á última hora han sacudido tutelas que antes con placer aceptaban, declárase en honrosa retirada y dice al abandonar el campo:

«El caso, como desde luego se comprende, es de estudio; y para estudiarle se necesita tiempo, ó mejor dicho, separación de la lucha política, alejamiento de toda contienda, y por nuestra parte nos recogemos, nos aislamos, esperando que los sucesos nos marquen el camino que hemos de seguir para secundar con mejor éxito la política conservadora.»

¿Será únicamente un compás de espera, una desaparición momentánea de la lucha, esta política espectante que se declara dispuesto á seguir nuestro colega? Así lo esperamos, porque en realidad, sonriéndole hoy por hoy la atmósfera política, aunque el porvenir comience ya á anublarse, datos hay para afirmar que, cerradas bien ó mal las heridas de la última refriega, y fortalecido su cuerpo con el antiespasmódico ministerial, reaparecerán los conservadores con renovado aliento á reñir con nosotros la última batalla.

## UNA CONFESIÓN, UNA SOSPECHA

Y UN PROYECTO DE NOVELA

(Conclusión.)

III

La novela podría muy bien titularse *Pequeñeces de la vida de provincia*, y podía también llevar como lema el que ha puesto el Padre Coloma á la suya «Todo huele á podrido en Dinamarca» No estaría tan bien escrita como *Pequeñeces*, porque son pocos los que pueden conseguir ponerse á la altura del insigne jesuita, pero ofrecería, sin embargo, algún interés, sabiendo dar relieve y colorido á los sucesos que hemos presenciado en Salamanca desde la muerte del inolvidable señor Arés. Y como yo entiendo, lo mismo que los dos más grandes novelistas de la Francia contemporánea, Daudet y Zola, que la moralidad de la novela nace, no de la tendencia del autor, sino de la elocuente enseñanza desprendida de los hechos, cuando el arte sabe reproducirlos con el relieve y la plasticidad que tienen en la vida real, no trataría de buscar como el padre Coloma un remedio á los males de la sociedad contemporánea, me contentaría con referir lo que he visto y oído, y dejar al curioso lector que sacara las consecuencias.

Las dos figuras más importantes de esta novela serían la Iglesia y la Universidad; y esto daría materia, más que suficiente, para una serie de cuadros en los que aparecerían catedráticos y alumnos, juntas de Facultad y reuniones de estudiantes, prelados y cabildos, frailes y fieles, pastorales y protestas, entierros civiles y funciones de desagravio y alrededor de todo esto los partidos políticos con sus prohombres á la cabeza, las luchas electorales y las redacciones de los periódicos, apostasías y evoluciones, intrigas de bastidores, murmuraciones de beatas y el terror de los pusilánimes que sienten temblar la tierra bajo sus plantas al verse envueltos en el torbellino desencadenado en Salamanca, y sueñan con el Anticristo y la destrucción del mundo como cosa inmediata.

Los títulos de los capítulos podrían ser, por ejemplo, estos: *El lago tranquilo*.—*Una piedra que cae*.—*El cieno del fondo*.—*Una vista en la Audiencia*, etc., etc., por-

que esto, como se comprende fácilmente, podría variarse al infinito.

Aunque la cosa se cae de su peso, no estará demás advertir que, si fuera preciso escribir la novela, ni Salamanca se llamaría Salamanca, ni los personajes llevarían los nombres con que todos los conocemos, pero siempre quedarían, á más de la fisonomía local (importantísima para dar vida á la narración), rasgos y detalles en los personajes que permitieran señalarlos fácilmente á cuantos hemos sido testigos de los sucesos.

¿Tendré que escribir *Pequeñeces de la vida de provincia*? Creo que no, porque nuestro ilustre prelado ha de tener más interés que nadie en desvanecer unas sospechas, que, de convertirse en certidumbre, dejarían muy mal parados la respetabilidad de la orden religiosa á que pertenece y el prestigio de su patrocinado Fr. Fortunato Sancho y Ortega.

Salamanca, 2 Mayo 1891.

LORENZO BENITO.

## CARTA DE MADRID

Madrid 12 de Mayo de 1891.

Sr. Director de LA LIBERTAD.

En nuestro alcance electoral del domingo (1) no podíamos participar más que datos incompletos, porque tanto las secciones de Madrid, como los despachos telegráficos de las provincias, nada concretaban sobre los definitivos resultados.

Hoy que se conocen ya los datos numéricos á los que se supedita todo el interés de estas contiendas, nos encontramos con que su significación política tiene para el presente y para el porvenir grandísima importancia.

Es un hecho que los republicanos coaligados alcanzaron en toda España estrepitoso triunfo, dando el importante aviso de que unidos, podrían llegar algún día al plebiscito si los Gobiernos monárquicos persisten en alentar la lucha legal en los comicios, con constantes concesiones democráticas en los procedimientos gubernamentales.

(1) Ignoramos por qué causa no ha llegado á nuestras manos.

BIBLIOTECA DE "LA LIBERTAD," 53

En efecto, no fué larga la espera. El párroco salió por fin de la sacristía y dirigióse inmediatamente hácia José de las Dornas que se descubrió al verle:

—No te descubras, José, no te descubras. Tenemos que hablar largo... de tu pequeño.

—¿Es preciso comprarle algún libro? Lo que crea necesario su merced...

—No, no es eso. Es muy diferente el objeto de mi conversación.

—¿Pues de qué se trata?

—Ya verás... escucha, José. ¿Te acuerdas que hace ya tiempo te dije que el chico tenía que ser cura?

—¿Si me acuerdo? Pues ya lo creo, Y yo dije...

—Bueno, bueno. Pues... si te he de hablar con formalidad... pareceme que lo mejor será darle otra dirección.

José de las Dornas se detuvo y púsose á mirar, con la boca abierta, al cura.

—Pero... ¿acaso al chico no tiene memoria para los estudios?

—Si tiene; tal vez sobrada. Pero... ven acá: esta vida de sacerdote exige decidida vocación. No teniéndola, es gran error abrazarla,

52 MARGARITA Y CLARA

Nada ocurrió durante la misa que precise especial mención. Dijo el párroco con todas las formalidades del ritual y fué escuchada por el auditorio, y, sobre, todo por José de las Dornas con respetuosa atención.

Una vez terminada, formáronse varios grupos en el átrio, del que una frondosa alameda hacía en aquella época del año uno de los lugares más apetecibles. José de las Dornas cambió media docena de palabras con algunos de sus conocidos; habló del tiempo, de las cosechas, de los cambios de la luna; y poco á poco fué quedándose cada vez más sólo, porque los aldeanos iban desfilando por el recuerdo de la comida que les aguardaba.

Después que todos se fueron, púsose á pasear por el átrio metidas las manos en los bolsillos. Mientras tanto iba haciendo conjeturas sobre los motivos que tendría el cura para llamarle, y sobre la naturaleza de la conversación que iba á tener con él.

Tales conjeturas no le ofrecían, sin embargo, solución que le satisficiera y con muy buen acuerdo, se decidió por fin á esperar la que resultase de la conversación que ya no podía tardar.

BIBLIOTECA DE "LA LIBERTAD," 49

gante!—quefué inmediatamente obedecido.

El cura estaba salvado pero aún no era completamente dueño de si mismo y de veras amoscado por las ridículas circunstancias que habían, acompañado á su descubrimiento. Pero dichas circunstancias le inhabilitaban, como siempre sucedería, para asumir el carácter severo, grave, y pedagógico necesario al que se propone dar una reprimenda ó hacer una plática moral.

Con muy buen sentido, pues, renunció á tal proyecto y, sin decir palabra, volvió las espaldas y abandonó el lugar de esta aventura, casi tan poco satisfecho interiormente de sí mismo como de su discípulo.

Daniel, transcurridos algunos momentos más de silencioso asombro, desatóse en una risa continuada y expansiva, en una de esas risas contagiosas de criatura que no tienen igual. Olvidóse de cuanto serio y extraño para él había en aquella aventura, así como de las consecuencias que podría tener para acordarse únicamente de la mueca que hacía el cura al gritar que fuesen en su auxilio, del susto que experimentó, del aspecto sombrío que tenía al marcharse y por todo eso reía á mandíbula batiente. Véase, pues,

Un distinguido liberal bien conocido por sus campañas parlamentarias, pone su visto bueno a estas nuestras suposiciones, inspiradas siempre en una imparcialidad en alto grado sincera.

En el círculo conservador de la calle del Príncipe, á donde, como es sabido, concurren diariamente los *hombres sesudos* del partido, oímos también la expresión de recelos y de la necesidad absoluta de que los organismos monárquicos se unan también estrechamente para contrarrestar el empuje de la coalición republicana.

Estamos pues, en víspera de una movilización de las reservas de todos los partidos de la monarquía, y del momento de metempsicosis que han de asombrar á los políticos cambiando por completo la faz de las cosas y variando redes políticas que van en completa decadencia.

De lleno ya en el terreno de los vaticinios, que han de ser hechos muy pronto, vamos á decir á nuestros lectores algo de lo que piensa el señor Romero Robledo, primero en la serie de movimientos políticos que se esperan. Un antiguo amigo del jefe de los reformistas, que por cierto será ministro tan pronto como lo sea aquél, nos asegura formalmente que el señor Romero, lejos de ir con su antiguo jefe D. Antonio, opta por aliarse con su primer maestro de letras políticas, esto es, con el señor Sagasta. Esto, que parecerá extraño á nuestros lectores, es exactísimo, puesto que nosotros, íntimamente relacionados con el Círculo constitucional, hemos escuchado en éste que efectivamente se siguen activas negociaciones dentro del partido, para admitir en él al jefe actual de los reformistas. Hasta tal punto se dan pelos y señales de los preliminares cabaldeos, que también se asegura la conformidad plena del partido, exceptuando dos individualidades, que á *soto voce*, se dice que son los señores marqués de la Vega de Armijo y Canalejas.

Más sabemos nosotros; y, es que, si el señor Romero Robledo entrase en la fusión liberal, el general López Domínguez saldría inmediatamente de la misma.

En fin, así están las cosas y por eso las hemos contado, sin quitar ni poner puntos ni comas.

Claro es que estos rumores de refuerzo en el partido liberal, han alborotado á los ministeriales, hasta el punto de pensar también en bodas políticas, y ya se habla del señor Martos, iniciando los periódicos oficiosos una serie de retenciones y alabanzas muy parecidas á un llamamiento, para que D. Cristino concluya de una vez por salvar la ya honestísima distancia que le separa de la monarquía, y, por tanto, del partido conservador.

Los doce concejales republicanos con la mayor parte de los que hemos conferenciado largamente, están conformes en que su triunfo se ha debido á la coalición. Ahora bien: como los jefes encargados de confeccionar un programa para la misma, están muy lejos de entenderse, no sería difícil

que los soldados de fila convencidos de que aquellos podían deshacerlo hecho, se alzaran en masa descartándose de la autoridad de los santones. Para este fin figuras de segunda fila de las fracciones republicanas, pero de gran prestigio entre los afiliados á las mismas, andan así como haciendo preparativos reservados para el caso de que la explosión de intransigencias dejase huérfana de jefatura á la coalición. Que todo podrá suceder.

Con estas impresiones y con el Mensaje que ya va resultando tan lánguido como los presupuestos, finaliza lo político que esta tarde se ha cotizado; pues al rumor de que el Sr. Cánovas procurará extremar los procedimientos contra la propaganda y prensa republicana, no tiene fundamento alguno, ya que nada hemos oído en los círculos, donde nosotros damos entero crédito á las versiones.—S.

### DESPACHOS POSTALES

La huelga de canteros y herreros de Madrid va ya tomando con su insistencia mal aspecto. Los obreros se obstinan en no trabajar, y, los patronos, tratan de mantenerse sin aceptar las proposiciones de aquellos.

A última hora toma gran interés la sesión del Congreso, pues el señor Romero, tomando la palabra, hace un discurso de tonos intencionados en el que como siempre, dirige tiros certeros contra el señor Silveira. Respecto á definir la actitud del jefe de los reformistas nada puede decirse, pues su oración parlamentaria ha sido un verdadero escarceo.

Los datos oficiales sobre las pasadas elecciones arrojan un promedio sobre la totalidad de electores madrileños en el que figurarán los republicanos con un 37 por 100.

El Senado reunió hoy en secciones, eligiendo tres comisiones que entenderán inmediatamente en el estudio de otros tantos proyectos de ley.

Una importante noticia ha circulado esta tarde. Dícese que el Gobierno no da importancia al triunfo electoral de los republicanos, porque muy en breve el señor Silveira pondrá á debate un proyecto de ley variando por completo la actual organización de los Ayuntamientos y Diputaciones, que naturalmente daría lugar á nuevas elecciones.

Los cuatro concejales socialistas elegidos en Bilbao, no podrán tomar posesión por no reunir las circunstancias necesarias para ser elegibles.

Los datos complementarios de provincias

permiten hacer el siguiente cálculo sobre el número de puestos ganados: monárquicos, 2.753 y republicanos 834.

### EXTRANJERO

Del extranjero, nada notable. Las huelgas van, afortunadamente, desapareciendo.

### PERIODICOS DE MADRID

De la lectura de los periódicos de Madrid, tanto monárquicos como independientes y republicanos, se desprende una verdad incontestable, y ésta es que, todavía no se han repuesto del asombro los monárquicos, arrollados por las fuerzas republicanas en la reciente lucha electoral.

Como es lógico, tratan los primeros de atenuar el gran triunfo alcanzado por nuestros amigos, y después de mucho reflexionar nuestros colegas monárquicos, no encuentran más disculpa que oponer, sino que los republicanos han luchado unidos, mientras que los monárquicos lo han hecho separadamente, derecho de pataleo que por otra parte, no tiene ni apariencia de verdad, y sino dígalo Zaragoza, donde unidos todos los monárquicos, sin distinción de católicos, absolutistas y todas las clasificaciones en que se divide esta familia zoológica, que, por fortuna, tiende á desaparecer, han sufrido derrota frente á la unión republicana.

¡Ojalá llegue un día que sean ciertas ambas uniones!, de un lado republicanos, de otro monárquicos, para que así unidos en un sólo tronco, sea más fácil derribarlo con el hacha del progreso, siempre que se nos permita ejercer el derecho electoral, sin coacción alguna; pero en caso que esto no sea así, entonces.... no hay que hablar.

### VELADA REPUBLICANA

EN EL CASINO REPUBLICANO PROGRESISTA

Con una muchedumbre que hacía imposible todo movimiento, con un entusiasmo rayano en el delirio y con una fé y con una convicción sin límites, tuvo lugar el día 11 la improvisada reunión de la Alianza Republicana en el Círculo de la calle de Esparteros.

En todos los cerebros, en todos los corazones latía un sentimiento de legítimo orgullo por la victoria, y ni uno sólo de los que allí se encontraban congregados achacaba el triunfo de nuestros amigos á otra causa que á la alianza tan felizmente pactada entre todos los grupos republicanos. Nadie se jactaba de haber hecho más que los otros, sino que se reconocía en todos la buena fe con que se había luchado en los comicios.

Consecuencia de esto era pensar en una alianza electoral permanente que nos llevase siempre al triunfo, porque unidos los re-

publicanos, decían seremos, no sólo los más, sino los mejores.

No tenemos espacio para publicar ni siquiera un extracto de los elocuentes discursos pronunciados por oradores de todos los partidos, representados por los señores Rodríguez, Ballesteros, Belmás, Baselga, Cervera, Arcos, Ruiz Benayán, Castañé, Azcarate, Saavedra, La Hoz y Salmerón.

Concluyó el señor Salmerón, presidente de la reunión, con estas notables palabras:

«La lucha en los comicios contra los partidos que se disputan el poder, ha demostrado que el pueblo de Madrid está capacitado para gobernar, y que Madrid puede ser la capital de la República. (Grandes aplausos.)»

«Se ha evidenciado que la monarquía no alienta ya en el corazón de los españoles, y que el pueblo puede sustituir el plantel de la monarquía, que no tiene alientos para resistir la base de nuestras instituciones. (Grandes aplausos.)»

Se ha inaugurado en Madrid la Exposición de Bellas Artes en el palacio de cristal del Retiro.

Los periódicos de la corte empiezan á dar cuenta á la ligera de los cuadros presentados y los críticos de bellas artes se disponen á estudiar con detenimiento el concurso. Nuestro colega *El Imparcial* trae en su número de ayer el primer artículo de los que piensa escribir sobre este asunto nuestro amigo el notable novelista y distinguido crítico, Jacinto Octavio Picón.

Por nuestra parte procuraremos tener á nuestros lectores al corriente de cuanto se diga de notable con motivo de la exposición.

### PLUMAZOS Y BORRONES

Leemos en *La Región*:

«Ayer asomamos la cara á *El Criterio* y nos vimos guapos.

¡Vaya!

Como que nos dedica nuestro estimado compañero, entero y vero, todo el siguiente sueltico:

A pesar de los arteros halagos que *LA LIBERTAD* dirigió á nuestro querido colega *La Región*, ésta más discreta que ella, los ha rechazado, devolviéndole, en cambio, otros tan almidarados y sabrosos, que de seguro habrán hecho relamerse de gusto á los señores del periódico de los *Estudios económicos*.

El *Algo de casa de La Región* del día 8 no tiene desperdicio.

Recomendamos á *LA LIBERTAD* que haga provisión de hilas y vendajes, pues si siguen siendo tan certeros los golpes de nuestro colega, no le va á dejar un hueso sano.

¡Estimando!

¡Milagro! ¡milagro! gritamos nosotros.

Porque ¿puede ofrecerse espectáculo más maravilloso en estos tiempos de incredulidad que ver una pareja de mestizos é integristas tan en buena armonía (sin h) y tan de buena casta como nuestros colegas?

Y nosotros que somos un poco vanidosillos nos regocijamos.

si hizo bien el párroco en aplazar el sermón para ocasión más oportuna.

—¿Y Margarita? Esta sí que no reía. Cierta instinto de sensibilidad, innato en casi todas las mujeres, no sé que vago presentimiento de infortunio que algunas poseen ya desde criaturas, pareciale manifestar que sin saber por qué todo aquello podría serle funesto.

Y mientras que Daniel reía, ella, pobrecilla, no pudo contenerse y se echó á llorar. —Pero ¿qué tienes Guida? ¿Qué es eso?— preguntóle Daniel ya serio y medio sensibilizado.—¿Por qué lloras así?

—Déjame. No sé por qué... pero siento una tristeza... y tan grande... tan grande!... vámonos. Es tarde, voy á juntar el rebaño.

—Yo te ayudaré.

—No. Ve para casa y corre con fuerza para que llegues antes que el cura.

—Pero ¿crees que irá?

—Anda... corre... de prisa.

Entonces fué cuando Daniel reconoció que Margarita podía tener razón en no tomar la cosa á broma y que acaso no sería para él completamente insignificante la aparición del cura. Dijo, pues, adiós á su compañera, y echó á correr hácia su casa.

Al día siguiente, que era un domingo, revestíase el párroco en la sacristía para celebrar la misa mayor. Entre las varias personas que asistían á este acto, distinguió á nuestro conocido José de las Dornas, y al verle, renovóse en su espíritu el recuerdo de lo ocurrido el día anterior, con todas las desagradables circunstancias de que fué acompañado. Pensando en ello, dijo á José de las Dornas, en un momento en que se aproximó al lugar en que estaba revistiéndose:

—Espérame fuera, en el átrio, después de la misa, que tenemos que hablar.

José de las Dornas hizo una señal de asentimiento y entró en la capilla.

y, gran pecado, obligar á nadie á seguirla contra su voluntad.

—¡Ya lo creo! Pero ¿quién dice lo contrario? ¿Acaso el señor cura cree que el muchacho no tenga gran deseo de hacerse clérigo?

—Hum, hum... murmuró el párroco.—Páreceme que no la tiene muy grande, no.

—Válgame Dios, pero... ¿por qué juzga así su merced? y perdóneme el insistir.

—Tengo ciertos motivos.

—Y yo que creía que el chiquillo estaba destinado para tal ministerio.

—También yo lo creía así.

—Su mayor placer era ayudar á misa.

—¡Mira si le ves ahora!

—Hasta en sus juegos. Mire V. que su gusto era jugar con capillitas y predicar sermones.

—¡Ahora también!... En cuanto á gustos y juegos, creo que últimamente ha habido grandes cambios.

—¿Cómo?

El párroco vacilaba en revelar la verdad completa á José de las Dornas; por esto á tal pregunta, comenzó á titubear y respondió evasivamente:

Porque creíamos que el santo á quien se podía atribuir el milagro éramos nosotros. Y esto nos llenaba de satisfacción. Pero luego resultó que no teníamos arte ni parte en ello.

El primer espada, señor Sánchez Mata, se marchó á Madrid, y entregó los trastos de matar al sobresaliente de la temporada.

Y éste, cuando se vió en la plaza, reconoció al bicho, se acordó de que en la dehesa habían sido buenos amigos, tiró los trastos y se durmió en la cuna.

Pero tenga cuidado el sobresaliente, porque podrá sucederle, que por hacerle una caricia su antiguo amigo, le voltee y le rompa un par de costillas del batarazo.

Sin intención, por supuesto.

Y hablando *La Región* y *El Criterio*, como buenos amigos, se alaba la primera, y le cuenta al segundo lo que verá el curioso lector:

«Y si no vale echar en cara la inmodestia, vamos á decir á *El Criterio* una cosa: Nos podrá faltar la ropa negra... ¡pero lo que es ojo!...

Y buen pulso....

Y corazón....

¡Vamos, que aquí se matan las perdices con bala!

Ya tendrá ocasión de verlo nuestro estimado compañero.»

Y diga Ud. que lo digo yo!

Eso se llama amenazar y no dar, que es lo que hacen los guapos.

¿Si será nuestro colega el famoso mata siete y espanta ocho?

Tendría que ver que hubiera encarnado el famoso valiente en un *integrista*.

Y ya que, como de la escuela de *El Siglo Futuro*, tanto le gustan á *La Región* los cuentos, allá va uno, que si no es nuevo, es de oportunidad:

Había un guapo muy notable (como todos los guapos) que navaja en mano estaba amenazando á todos los pacíficos transeantes de la calle, que había convertido en teatro de sus proezas y con voz aguardentosa gritaba.

«A ver quien se atreve con este guapo.»

Y como nadie se atrevía, se envalentonaba cada vez más.

Pero acertó á pasar por casualidad un su amigo, guapo también, y como le conocía, se dispuso á hacerle frente y sacando la navaja se acercó á él, y poniéndole la mano en el hombro, le dijo:

«¡Compare! ¿quiere uzte bronca?

Puz aquí eztoy yo.»

Y el interpelado contestó con más miedo que vergüenza:

¡Comparesito de mi arma! ajúntese uzte conmigo y á ver quien pué con loz doz.

Para lelos titula *La Región* su primer artículo de ayer.

¿Y quien dirán nstedes que son los lelos?

Pues el director, redactores y suscriptores de *La Fé*, periódico católico-carlista que se ha permitido decir, entre otras cosas:

«Que el Congreso cuenta—en el señor Nocedal— con un ilustre y elocuente *charlatán* más, precisamente en el hombre que anunció que iba al Congreso á concluir con el charlatanismo.»

Porque es lo que dirá *La Región*:

«Yo quiero la unión de los católicos, porque así lo desean el Pontífice y los obispos, y además lo prescriben las Regias prácticas del Congreso de Zaragoza.

Pero no tocarme á la marina.»

O como ha dicho el señor Nocedal:

«Yo pienso esto, lo otro y lo de más allá, y el que esté dispuesto á defenderlo todo, me tendrá á su lado, y el que no, me tendrá enfrente.»

(Cap. IV. De la infalibilidad *integrista*).

Tan mal le fué á *La Región* en el taller de *modisto* que ha cambiado de oficio y ahora se dedica á perfumista y cocinero.

Véase sino su famosa *Postdata* «Agua de Colonia.—El agua de Colonia se hace así:»

*Cocina doméstica*—Macarrones á la italiana.—Se prepara medio kilo, etc.»

Pero que oficios toma nuestro colega. Con el primero se dedicaba á fomentar la vanidad.

Con el segundo la gula.

De una noticia de *El Criterio* tomamos este párrafo:

«Nosotros hemos oído á un profesor de esta Universidad, amigo particular nuestro, que visitó su casa un republicano de *pour sang* pidiéndole que votara á uno y no á otro de los coaligados.»

Pues dejando á un lado eso de *pour sang* tan castizo, nosotros también hemos oído á un profesor de esta Universidad, amigo particular nuestro, que uno de los concejales electos que ha de ceñir su cabeza con la corona y el negro crespón, le pidió el voto, diciéndole que de los dos candidatos de su distrito, podría votar uno en concepto de republicano y otro como amigo, y así cumplía con el partido y con el solicitante.

Excusado es decir que nuestro amigo no le votó.

## SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Las oficinas de obras públicas de esta capital, han quedado definitivamente instaladas en las afueras de la Puerta de Toro, frente al paseo de la Alamedilla.

En la secretaría del Ayuntamiento de esta capital, se hallan expuestos los planos de nueva alineación de las calles del Navío, Sánchez Barbero y Poeta Iglesias.

Los vecinos que tengan que hacer alguna

lización del fin total, sin perder por eso su individualidad. Cabe, por lo tanto, que prosiguiendo nuestro análisis, estudiemos cómo y en qué forma contribuye el individuo á la cooperación de la gran obra que dejamos apuntada.

Retrátase en todo hombre de un modo más ó ménos fiel la evolución notada en Prometeo; pero lo que en éste son momentos de su existencia, se traduce en el organismo social en clases ó en categorías, si repugna la primera palabra; y así como observamos que Prometeo obtiene mayor cantidad de productos á medida que su trabajo es más racional por el mayor curso de la experiencia y la mayor parte que toma en él la inteligencia, así también se reparten de distinto modo los productos del trabajo entre las diversas categorías de los que concurren á la obra de la producción; y hé aquí por que modo tan sencillo se justifican esas desigualdades sociales, que son la eterna pesadilla de los utópicos innovadores.

Son esas desigualdades infinitas, porque infinitos son los matices que separan un trabajo de otro; pero para el efecto del análisis que estamos haciendo, podemos considerar á los productores divididos en

reclamación, se servirán hacerlo en dicha oficina.

Un demente que ayer por la mañana fué dado de alta en el hospital de esta ciudad, sufrió un ataque ayer tarde, teniendo que ingresar otra vez en el citado establecimiento.

Varios agentes de vigilancia y guardia municipal, lo llevaron atado y con no poco trabajo.

La Guardia civil de Aldearrodrigo, ha puesto á disposición del Juzgado, á dos sujetos residentes en el citado pueblo, como presuntos autores del hurto de tres carros de leña, procedente de un monte del Estado.

Por el rectorado de esta Universidad, se ha dado orden á los catedráticos de la misma, para que remitan las listas de los alumnos admisibles á examen.

Varios músicos de esta capital presentarán may en breve una proposición al Ayuntamiento para que, si lo cree oportuno, acuerde una subvención para el pago de dichos músicos, y éstos amenizar los paseos de esta capital en las noches de los jueves y domingos, á contar desde el 1.º del próximo Junio al 31 de Octubre del presente año.

Ayer tarde fué curado en la casa de Socorro un niño que fué atropellado por un coche, recibiendo varias contusiones.

El conductor del carruaje fué detenido, y el Juzgado entiende en el asunto.

Se nos denuncia el hecho de que en la Secretaría del Instituto de segunda enseñanza de esta capital, se halla vacante desde el mes de Noviembre del año anterior, una plaza de escribiente tercero que, á tenor de las vigentes disposiciones, tenía que haber sido provista hace ya tiempo. Y como que el que interinamente la desempeña no reúne, según se nos afirma, las condiciones que exige la ley de 10 de Julio de 1885, llamamos la atención del celoso Director del citado establecimiento de enseñanza, para que se corrija tal abuso, si es que existe, y para que se cumpla lo que es de ley.

## VACANTES Y NOMBRAMIENTOS

Ha sido nombrado agente de vigilancia, para hacer servicio en esta capital, el licenciado del ejército Inocencio Sánchez.

## TRIBUNALES

*Señalamiento*.—Dos juicios orales tendrán lugar mañana en la Audiencia de esta capital. 1.º, causa instruida en el juzgado de Bejar contra Nemesio Martín Hernandez por el delito de lesiones. Ponente, el señor

cuatro clases; el obrero, el sábio, el artista y el empresario, correspondientes los tres primeros á los elementos capitales que concurren á la formación de los productos, la fuerza, la inteligencia y el sentimiento, y el cuarto á la necesidad de reunir y concertar estos distintos elementos de la obra económica, disgregados por la evolución del progreso y por la división del trabajo.

Más téngase en cuenta que si estas categorías son, como toda clasificación, de gran utilidad para la ciencia, no tienen, sin embargo, una realidad tan perfecta en la vida que puedan deslindarse perfectamente sus caracteres en todo hombre, porque en mayor ó menor grado todos participan de estas al parecer tan opuestas condiciones.

Tan sólo en los extremos de la escala que comprende desde el obrero hasta el sábio, podremos encontrar seres cuya característica sea una sola de las categorías indicadas, sin que por eso, si extremáramos nuestro análisis, no nos fuera dable descubrir en unos y en otros las funciones complementarias, si bien tan reducidas y atrofiadas, que pueden compararse á esos órganos rudimentarios que poseen algunos seres, cuya presencia indica sola-

Sendin; fiscal, el señor teniente; abogado, señor Alarco y procurador, señor Lopez. 2.º Esta causa procede del mismo juzgado, y se instruyó contra Pedro Martín González y otro, como autores del delito de hurto; ponente, el señor Presidente; fiscal, el señor teniente; abogado, señor Beato y procurador, señor Ledesma.

*Sentencias*.—Condenando al procesado Santiago Matías Ullan, como autor de alteración de lindes, sin circunstancias modificativas, á la pena de cinco pesetas de multa y pagos de la mitad de las costas procesales, y en caso de insolvencia, á un día de arresto.

## GACETA Y BOLETIN

La *Gaceta* de ayer contiene las siguientes disposiciones:

**GOBERNACION**.—Real decreto disponiendo que el domingo 7 del próximo mes de Junio se proceda á la elección parcial de un diputado á Cortes por el distrito de Cáceres.

**FOMENTO**.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre fundaciones de enseñanza.

—Otro id. id. para id. id. para creación de un hospital clínico agregado á la Facultad de Medicina en la Universidad Central.

—Otro declarando jubilado al inspector general de segunda clase del cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, don Juan de la Cruz Fuentes de la Plaza.

—Otro declarando oficialmente organizada la Cámara Agrícola constituida en Madrid.

## ADVERTENCIA

Nuestro corresponsal de Valladolid, señor Riotrente, nos anuncia que ha celebrado una interesante *interview* con el ilustre jefe de la minoría progresista parlamentaria, don José Muro.

Publicaremos en breve esta *interview*.

## TELEGRAMAS

No sabemos por qué motivo, no hemos recibido noticias telegráficas de Madrid y nuestros corresponsales de provincias, á la hora de cerrar esta edición.

## ALMANAQUE

SANTO DE MAÑANA

Santos Bonifacio, Claudio y Ponceo, mártires.

CASA DE SOCORRO

Médico de guardia para mañana.—D. José de Bustos Miguel.

Imprenta de J. Hidalgo.—Rúa, 12

## ESTUDIOS ECONOMICOS

### JUSTICIA DE LAS LEYES NATURALES DE LOS PRECIOS

(Continuación.)

emociones que el arte despierta en su corazón, porque luchando constantemente con la Naturaleza, doblado por el peso del trabajo, Dios sería el Sér terrible que se complace en atormentar continuamente su espíritu, exigiéndole sacrificios humanos para aplacar su cólera, la ciencia conjunto monstruoso de errores soñados en el delirio de la fiebre, el arte la personificación de lo grotesco y de lo brutal, su condición sería inferior á la del bruto, y Dios se habría burlado inicua y cruelmente del hombre al otorgarle la racionalidad.

Pero no es la humanidad aquella integración total de la actividad racional con que soñara Hegel, sino un organismo completo y acabado, en el que sus interiores elementos aparecen coordinados á la rea-

mente la posibilidad de la función cuando las condiciones de vida lo reclamen.

Vive el obrero principalmente de la retribución que obtienen sus esfuerzos al concurrir á la determinación del producto, y es la forma más general de esta retribución el salario.

Tiene esta forma de retribución el carácter de un anticipo hecho al obrero sobre el resultado probable de la venta del producto, anticipo que hace el empresario con el capital circulante que destina á la producción, y por virtud del que no afectan á aquél inmediatamente las oscilaciones favorables ó adversas que pueda tener el precio del producto. Favorece esta forma de retribución al obrero, no sólo por la seguridad del pago que le proporciona, sino porque le permite coadyuvar á la obra económica sin otro capital que el indispensable para cubrir sus atenciones más precisas en el corto plazo que de ordinario media desde que comienza sus tareas hasta que percibe el salario. Tales ventajas no las estima, sin embargo, en su verdadero valor, porque desconoce la si-

LORENZO BENITO.

LIBRERÍA

IMPRESA

LITOGRAFÍA

DE

JACINTO HIDALGO ACERA

12, RUA, 12

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos, como asimismo todo lo concerniente á litografía.

Precios equitativos en folletos, obras, estados, circulares, membretes, y periódicos.

Documentación para toda clase de oficinas, y Juzgados municipales.

FARMACIA

DE LOS

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

PLAZA DE LA VERDURA, 5 Y 7

Las grandes compras que hace esta casa para su establecimiento de droguería, le permiten adquirir con más ventaja en los precios todos los productos, y cediendo este beneficio á sus favorecedores, ha establecido en los artículos más corrientes y de temporada los siguientes:

Esencia zarzaparrilla Bristol:  
Botella grande, 49 reales.  
Idem en frasco, 4 1/2 idem.  
Idem del doctor Ayer, 48 idem.  
Agua de Loeches, 3 idem.  
Idem de Carabaña, 3 idem.  
Idem de Vichy, 4 idem.  
Denticina de Izquierdo, caja, 5'75 idem.

Sedlitz Chauteaud, á 8 1/2 reales.  
Pildoras febrífugas de idem, 7 idem.  
Emulsión Scott, 8 idem.  
Harina lacteada Nestlé, 6 idem.  
Jarabe hipofosfíto de Climent, 6 y 40'50 id.  
Pastillas del doctor Andreu 6 idem.  
Idem de clorato potasa Leo, una idem.  
Cápsulas sándalo Mildy, 43 idem.

Análogas rebajas ha hecho en todos los específicos y despacho medicinal.

DANIEL NAVA

VIDRIERO Y HOJALATERO

construye y compone todo lo concerniente en su ramo; actividad en los encargos y economía en los precios.

NO CONFUNDIRSE

70, Plaza de la Verdura, 70

DANIEL NAVA

CONTRIBUCIÓN INDUSTRIAL

Matrículas, pliego de cabeza.

Id. id. de fondo.

Altas y bajas.

JACINTO HIDALGO

12, RUA, 12

TODO EL MUNDO ES FOTÓGRAFO

sin necesidad de aprendizaje, con el nuevo aparato instantáneo americano.

El aparato completo se compone de:

Una cámara oscura de 41 centímetros de largo por 15 centímetros de alto, con fuelle de tela de 19 centímetros de desarrollo, y juego completo para su uso.

Un objetivo de 40 milímetros

Un chássis con cristal y corredera para fijar el punto de mira.

Un chássis doble con cortinilla para placas á la gelatina bromurada.

Un paquete de estas placas.

Un paquete de papel sensibilizado para fijar las pruebas.

Un frasco para el baño de desarrollo.

Otro id. para el fijador.

Otro id. para el viraje.

Una cubeta de cristal.

Un paquete de papel filtro.

Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.

Todo ello encerrado en una elegante caja de correderas, al precio de

20 pesetas

Pedir detalles al administrador de este periódico, don Manuel Castillo.

EN EL NUEVO ESTABLECIMIENTO

DE

BERNARDO CACHORRO

Lonja de la Cárcel, 5, planta baja y principal. Esperan grandes remesas de calzado á precios sumamente económicos.

NO CONFUNDIRSE

5, LONJA DE LA CARCEL, 5 planta baja y principal.

ACADEMIA SALMANTINA

DE LENGUAS VIVAS

DIRIGIDA POR EL

DR. D. ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

Catedrático de lengua griega en esta Universidad

Enseñanza completa de los siguientes idiomas: francés, italiano, portugués, inglés, alemán y griego moderno.

Clases de noche.—Cursos especiales para señoras y señoritas

SAN PABLO, 68

LA LIBERTAD

DIARIO POLÍTICO Y LITERARIO

El periódico de mayor tamaño y más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadernables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 180 páginas.

HOJA LITERARIA los jueves.

Activos corresponsales en Madrid, París, Barcelona, Bilbao, Málaga, Valladolid, Valencia y otras capitales españolas y extranjeras.

También los tiene en todas las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y despachos postales.

Apesar de todas estas inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 1'25 pesetas mensuales en Salamanca, y 1'50 fuera de ella.

NOTA Todo suscriptor tiene derecho á publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno.

Se publica todos los días excepto los domingos.

Administración, Rua, 12, Salamanca.

Puestos fijos de venta: librería de Hidalgo, Rua, 12 y kiosco de Remigio Araujo, Arco del Toril.

NUEVO COMERCIO DE CLEMENTE LOPEZ

58, Plaza de la Verdura, 58

Este nuevo establecimiento á fin de alcanzar el crédito que ante el público pretenden todos los de su clase, ofrece á precios baratísimos y sin competencia toda clase de géneros del reino y extranjeros.

NO CONFUNDIRSE

NUEVO COMERCIO DE CLEMENTE LOPEZ

58, Plaza de la Verdura, 58